
やまぐちっ子 学習プリント       文字を用いた式 ステップ１    月  日 

 

 

 

 

            

 

 

 

 

 

 

 

 

x と y （a と b）の関係を式に表しましょう。 

① １本 x 円のえん筆を６本買いました。 

代金は y 円です。 

 

② １個２５０ のかんづめ x 個分の全体 

の重さは y です。 

 

③ aｃｍのリボンの３.５倍の長さは bｃｍ 

です。 

 

１さつ x 円のノートを５さつ買います。 

 

① 代金を y 円として式に表しましょう。 

 

 

② x の値
あたい

を８０とするとき，  

対応する y の値を求めましょう。 

 

 

③ x の値を９０とするとき， 

対応する y の値を求めましょう。 

 

 

                    
小学校６年算数   年  組 名前 

 

 

 

 

えん筆１本の代金を□円とし，３本買ったときの 

代金を△円とすると 

式 □×３＝△ 

   ↓ 

えん筆１本の代金を x 円とし，３本買ったときの 

代金を y 円とすると 

  式   x×３＝y  

y＝ 

y＝ 

x にあてはめる数のこ

とを x の値
あたい

といいま

す。また，x にあては

めて求めた数のことを

x の値に対応する y の

値
あたい

といいます。 

数量の関係を式に表すとき,□や

△のかわりに x や y を使います。 

文字 x や y のかわりに a や b を

使うこともあります。⇒１の③ 

１ 

２ 



やまぐちっ子 学習プリント       文字を用いた式 ステップ１    月  日 

 

 

 

 

           

 

 

 

 

 

 

 

 

x と y （a と b）の関係を式に表しましょう。 

① １本 x 円のえん筆を６本買いました。 

代金は y 円です。 

 

② １個２５０ のかんづめ x 個分の全体 

の重さは y です。 

 

③ aｃｍのリボンの３.５倍の長さは bｃｍ 

です。 

 

１さつ x 円のノートを５さつ買います。 

 

① 代金を y 円として式に表しましょう。 

 

 

② x の値
あたい

を８０とするとき，  

対応する y の値を求めましょう。 

 

 

③ x の値を９０とするとき， 

対応する y の値を求めましょう。 

 

 

                    
小学校 ６年算数   年  組 名前 

x×６＝y 

２５０×x＝y 

a×３.５＝b 

x×５＝y 

えん筆１本の代金を□円とし，３本買ったときの 

代金を△円とすると 

式 □×３＝△ 

   ↓ 

えん筆１本の代金を x 円とし，３本買ったときの 

代金を y 円とすると 

  式   x×３＝y  

y＝４００ 

y＝４５０ 

x にあてはめる数のこ

とを x の値
あたい

といいま

す。また，x にあては

めて求めた数のことを

x の値に対応する y の

値
あたい

といいます。 

数量の関係を式に表すとき,□や

△のかわりに x や y を使います。 

文字 x や y のかわりに a や b を

使うこともあります。⇒１の③ 

１ 

２ 



やまぐちっ子 学習プリント       文字を用いた式 ステップ２    月  日 

 

 

 

同じ値
ね

段
だん

の色えん筆６本と，２１０円のスケッチブックを買います。 

 

① 色えん筆１本の値段を x 円，代金を y 円として， 

x と y の関係を式に表しましょう。 

  

 

（式） 

 

② x の値を５０，６０，７０としたとき，それぞれに対応する y の値を求めましょう。 

 

x＝５０のとき，５０×６＋２１０＝５１０     y= ５１０ 

 

   x＝６０のとき，６０×６＋２１０＝        y= 

 

   x＝７０のとき，７０×６＋２１０＝                y= 

 

③ 表にかきましょう。 

x（円） ５０ ６０ ７０ ８０ 

y（円） ５１０    

 

同じ重さのみかんジュース８本を，１５０ の箱に入れます。 

 

① みかんジュース１本の重さを x ，全体の重さを y として， 

x と y の関係を式に表しましょう。 

 

（式） 

 

② x の値を２００，２５０，３００，３５０としたとき，それぞれに 

対応する y の値を求めて表にかきましょう。 

x（ ） ２００ ２５０ ３００ ３５０ 

y（ ）     

 

                    
小学校６年算数   年  組 名前 

 

 

 

  

 

色えん筆 6本の値段＋スケッチブックの値段＝代金 

１ 

2 

 



やまぐちっ子 学習プリント       文字を用いた式 ステップ２    月  日 

 

 

 

同じ値
ね

段
だん

の色えん筆６本と，２１０円のスケッチブックを買います。 

 

① 色えん筆１本の値段を x 円，代金を y 円として， 

x と y の関係を式に表しましょう。 

  

 

（式） 

 

② x の値を５０，６０，７０としたとき，それぞれに対応する y の値を求めましょう。 

 

x＝５０のとき，５０×６＋２１０＝５１０     y= ５１０ 

 

   x＝６０のとき，６０×６＋２１０＝        y= 

 

   x＝７０のとき，７０×６＋２１０＝                y= 

 

③ 表にかきましょう。 

x（円） ５０ ６０ ７０ ８０ 

y（円） ５１０ ５７０ ６３０ ６９０ 

 

同じ重さのみかんジュース８本を，１５０ の箱に入れます。 

 

①  みかんジュース１本の重さを x ，全体の重さを y として， 

x と y の関係を式に表しましょう。 

 

（式） 

② x の値を２００，２５０，３００，３５０としたとき，それぞれに 

対応する y の値を求めて表にかきましょう。 

x（ ） ２００ ２５０ ３００ ３５０ 

y（ ） １７５０ ２１５０ ２５５０ ２９５０ 

                    
小学校６年算数   年  組 名前 

x× ８ ＋ １５０ ＝ y 

x×６＋２１０＝ y 

５７０ 

６３０ ６３０ 

５７０ 

色えん筆 6本の値段＋スケッチブックの値段＝代金 

１ 

2 

 



やまぐちっ子 学習プリント        文字を用いた式 ステップ３    月  日 

 

 

 

 

さくらさんは同じ値段のチョコレート３個と，２６０円のクッキーを１ふく 

ろ買いました。 

 

① チョコレート１個の値段を x 円，代金を y 円 

として，x と y の関係を式に表しましょう。 

 

② 代金は，６２０円だったそうです。チョコレート１個の値段はいくらだったのでし

ょう。 

 

 

 

 

x＝１００のとき     ×３＋     ＝        y＝ 

 

  x＝１１０のとき                      y＝  

 

                           答え 

 

次の式にあてはまる x の値を□の中から選びましょう。 

 

①  x×５－８＝y 

        y＝３２ のとき  x＝８ 

②  x×４＋１２＝y 

        y＝２４ のとき  x＝３ 

③  x×１２＋５＝y 

        y＝５３ のとき  x＝４ 

④  x×１０－４＝y 

        y＝ １ のとき  x＝０．５ 

 

x（円） １００ １１０ １２０ １３０ 

y（円）     

                    
小学校６年算数   年  組 名前 

 

    

  

円 

 ３，４，８ 

 
１

３
，
３

４
，２.５，０.５ 

 

 

 

 

x の値が，いつも整数

とはかぎらないね。 

 

x の値を１００，１１０，１２０・・として，y の値が６２０

になる x の値を見つけましょう。 

 

１ 

２ 



やまぐちっ子 学習プリント        文字を用いた式 ステップ３    月  日 

 

 

 

 

さくらさんは同じ値段のチョコレート３個と，２６０円のクッキーを１ふく 

ろ買いました。 

 

① チョコレート１個の値段を x 円，代金を y 円 

として，x と y の関係を式に表しましょう。 

 

② 代金は，６２０円だったそうです。チョコレート１個の値段はいくらだったのでし

ょう。 

 

 

 

 

x＝１００のとき     ×３＋     ＝        y＝ 

 

  x＝１１０のとき                      y＝  

 

                           答え 

 

次の式にあてはまる x の値を□の中から選びましょう。 

 

① x×５－８＝y 

        y＝３２ のとき  x＝８ 

② x×４＋１２＝y 

y＝２４ のとき  x＝３ 

③ x×１２＋５＝y 

        y＝５３ のとき  x＝４ 

④ x×１０－４＝y 

        y＝ １ のとき  x＝０．５ 

 

x（円） １００ １１０ １２０ １３０ 

y（円） ５６０ ５９０ ６２０ ６５０ 

                    
小学校６年算数   年  組 名前 

x×３＋２６０＝y 

１００ ２６０ ５６０ ５６０ 

１１０×３＋２６０＝５９０ ５９０ 

１２０  円 

 ３，４，８ 

 
１

３
，
３

４
，２.５，０.５ ８ 

３ 

４ 

０．５ 

x の値が，いつも整数

とはかぎらないね。 

 

x の値を１００，１１０，１２０・・として，y の値が６２０

になる x の値を見つけましょう。 

１ 

２ 



やまぐちっ子 学習プリント       文字を用いた式 ステップ４    月  日 

 

 

 

 

次の問題を，x や y を使って式に表しましょう。 

また，x の値
あたい

に対応する y の値を求めましょう。 

 

① 底辺が８㎝，高さが x ㎝の平行四辺形の面積 y ㎠ （式） 

 

x の値が７のとき，対応する y の値                              y= 

 

② 直径が x ㎝の円の円周 y ㎝           （式） 

（円周率＝３.１４） 

x の値が１０のとき，対応する y の値                         y= 

 

③ x 円の洋服を，３０％引きで売るときの   （式） 

ねだん y 円 

x の値が１０００のとき，対応する y の値           

                          

 

１辺が５０㎝の正方形の紙から，１辺が x ㎝の小さい正方形を 

切り取ります。残った紙のまわりの長さが，５０×４＋x×２で 

求められるのは，次の        のどれですか。 

 

 

           

 

 

 

 

 

 

 

 

また，x の値が２０のとき，残った紙のまわりの長さは， 

何㎝になるでしょう。 

 

                    
小学校６年算数   年  組 名前 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

面積や円周，割合の 

問題にチャレンジ！ 

 

y= 

答え 

○あ，○い，○う  

○あ  ○い  ○う  

１ 

2 

 

５０㎝

x㎝

x㎝

５０㎝

x㎝

x㎝

x㎝

x㎝

５０㎝

x㎝

x㎝

５０㎝

x㎝

x㎝

x㎝

x㎝

５０㎝

x㎝

x㎝

５０㎝

x㎝

x㎝

x㎝

x㎝

５０㎝

x㎝

x㎝

５０㎝

x㎝

x㎝

５０㎝

x㎝

x㎝



やまぐちっ子 学習プリント       文字を用いた式 ステップ４    月  日 

 

 

 

 

次の問題を，x や y を使って式に表しましょう。 

また，x の値
あたい

に対応する y の値を求めましょう。 

 

① 底辺が８㎝，高さが x ㎝の平行四辺形の面積 y ㎠ （式） 

 

x の値が７のとき，対応する y の値                              y= 

 

② 直径が x ㎝の円の円周 y ㎝           （式） 

（円周率＝３.１４） 

x の値が１０のとき，対応する y の値                         y= 

 

③ x 円の洋服を，３０％引きで売るときの   （式） 

ねだん y 円 

x の値が１０００のとき，対応する y の値           

                          

 

１辺が５０㎝の正方形の紙から，１辺が x ㎝の小さい正方形を 

切り取ります。残った紙のまわりの長さが，５０×４＋x×２で 

求められるのは，次の        のどれですか。 

                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

また，x の値が２０のとき，残った紙のまわりの長さは， 

何㎝になるでしょう。 

 

                    
小学校６年算数   年  組 名前 

２４０㎝ 

８ ×  x ＝ y 

 
５６ 

 

 x ×3.14 =  y 

 
３１.４ 

 

x ×（１－0.3）＝ y 

 
７００ 

 

面積や円周，割合の 

問題にチャレンジ！ 

○う  

y= 

答え 

○あ，○い，○う  

○あ  ○い  ○う  

１ 

2 

 

５０㎝

x㎝

x㎝

５０㎝

x㎝

x㎝

x㎝

x㎝

５０㎝

x㎝

x㎝

５０㎝

x㎝

x㎝

x㎝

x㎝

５０㎝

x㎝

x㎝

５０㎝

x㎝

x㎝

x㎝

x㎝

５０㎝

x㎝

x㎝

５０㎝

x㎝

x㎝

５０㎝

x㎝

x㎝


